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生物题及答案
一、选择题（每空2分，共40分）
21．人的胚胎发育场所是
    A．子宫    B．输卵管    C．胎盘    D．卵巢
22．图7为光合作用示意图。据图分析，下列说法正确的是

    A．X表示氧气                     B．Y表示二氧化碳[来源:Zxxk.Com]
    C．光照是光合作用的必要条件       D．有机物是光合作用的原料
23．用显微镜观察某玻片标本时，欲将图8所示视野中的细胞移至视野的正中央，玻片的移动方向是

    A．右下方    B．左上方    C．左下方    D．右上方
24．某患者肾脏受损，长期检测发现尿液中蛋白质超标。结合所学知识分析，最可能导致该结果的原因是
A．肾小管对血浆的过滤功能受损    B．肾小球和肾小囊对血浆的过滤功能受损
C．小管对原尿的重吸收  能受损    D．肾小球和肾小囊对原尿的重吸收功能受损
25．下列细胞结构，植物细胞有而动物细胞没有的是
    A．细胞核    B．液泡    C．线粒体    D．细胞膜
26．学校生物兴趣小组观察了菜豆和玉米种子的结构，所得结论不正确的是
    A．菜豆种子有两片子叶    B．两者都有种皮和胚
    C．玉米种子含有淀粉      D．玉米种子没有胚乳
27．根据生物的相似程度，可把生物划分为纲、目、科或属等不同的等级。根据狼、兔和人、的相似程度，可将三者都划分到
    A．哺乳纲    B．食肉目    C．犬科    D．犬属
28．每到冬天，森林里都铺满了一层厚厚的落叶。年复一年，森林里的落叶层并没有越积越厚的主要原因是
    A．被人类收集走用做柴火烧掉了    B．落叶被鸟儿叼走建筑巢穴了
    C．牛、羊等食草动物将其吃掉了    D．细菌和真菌逐渐将其分解了
29．几位同学利用图9装置研究水稻种子萌发的条件，其中发芽率最高的处理方式是
A．不加水，0℃              B．水保持在①处，25℃
C．水保持在①处，0℃        D．水保持在②处，25℃

30．下列几种动物中符合“身体和附肢都分节，体表有坚韧的外骨骼”这一特征的是
A．螃蟹    B．乌龟    C．沙蚕    D．河蚌
31．空气中的PM2.5因为粒径小，面积大，活性强，易附带有毒、有害物质，且在大气中停留时间长、输送距离远，因而对人体健康和大气环境质量的影响很大。目前很多省、市均在积极采取措施降低PM2.5指数。下列属于降低空气污染的措施是
    A．大力新建化工厂，促进经济快速发展    B．鼓励购买私家车，提高居民生活水平
    C．投资修建水电站，减少火力发电站      D．直接焚烧生活垃圾，避免“垃圾围城”
32．图10为人体肺泡与血液气体交换示意图。下列正确的是

    A．甲处血液鲜红，乙处血液暗红          B．乙处血液将汇集到肺静脉
    C．乙处血液首先进入心脏的部位是右心房   D．心脏与甲之间具有防止血液倒流的静脉瓣
33．下面表示骨、关节和肌肉的模式简图中，最准确的是

34．环境的污染、过度的采伐捕杀等导致地球上的生物多样性锐减，保护生物多样性刻不容缓。下列有关生物多样性及保护的说法错误的是
    A．生物种类的多样性实质上是基因的多样性
    B．生物多样性是指生物种类的多样性[来源:Z+xx+k.Com]
    C．建立自然保护区是保护生物多样性最为有效的措施
    D．生物的种类越丰富，生态系统往往就越稳定
35．下列几种农业技术手段中，属于辅助植物进行有性生殖的是
    A．人工授粉    B．嫁接    C．扦插    D．植物组织培养
36．近年来，抗生素的滥用致使很多致病细菌具有一定的耐药性。根据达尔文的进化论分析，耐药细菌越来越多的主要原因是
    A．细菌繁殖的后代很多，抗生素用量不够
    B．抗生素诱导细菌定向发生了耐药性变异
    C．抗生素选择了发生耐药变异的个体生存下来
    D．耐药细菌繁殖能力比不耐药细菌繁殖能力强
37．下面是邻居张叔叔去医院做血常规检查的摘录结果。下列说法正确的是
	项目
	测定结果
	参考值
	备注
	单位

	红细胞(RBC)
	2.3
	4.0～5.5
	↓
	1012个／L

	血红蛋白(Hb)
	90
	120～160
	↓
	g/L

	白细胞(WBC)
	37
	4～10
	↑
	109个／L

	血小板(PLT)
	180
	100～300
	
	109个／L


A．显微镜观察张叔叔的血液涂片可发现血小板最多
B．张叔叔皮肤受伤出血后，其伤口会流血不止
C．根据检测结果可推测张叔叔可能身体有炎症
D．如果给张叔叔输液，针应该刺人他的动脉血管
38．饲养家蚕并观察其生殖发育过程，将其生殖发育不同阶段按时间顺序排列，正确的是

    A．①②③④⑤⑥  B．②③⑤①⑥④  C．⑤④②①③⑥  D．⑥⑤④③②①
39．下列对幼儿园预防传染病措施的分类，不正确的是
    A．将患病孩子送回家治疗——控制传染源
    B．按规定给孩子接种疫苗——保护易感人群
    C．每天对教室消毒处理——切断传播途径
    D．要求孩子饭前便后洗手——保护易感人群
40．当你遇到挫折或者不顺心的事情时，下列做法不恰当的是
    A．听听音乐，看看电视         B．打打球或者散散步
    C．找知心朋友倾诉倾诉         D．喝酒、抽烟解解闷
二、简答题（每空2分，共60分）
41．（16分）根据所学知识，回答下列问题：
    (1)生态系统中，植物能够通过光合作用制造有机物，因此植物是生态系统中的________，地球上最大的生态系统是________。
    (2)请写出兔、草、狐构成的食物链：________________。
    (3)生态系统的组成成分除了生物部分外，还有非生物部分，如________（填两项），等等。
    (4)生态系统中的非生物部分对生物的生活与分布有影响。有同学想了解水分对蚯蚓的生活与分布有无影响，进行了下面的探究活动。
    提出问题：水分会影响蚯蚓的分布吗？
    作出假设：蚯蚓喜欢生活在潮湿的土壤中，水分对蚯蚓的生活与分布有影响。
    方法步骤：
    Ⅰ制作右图所示装置；

    Ⅱ将20条蚯蚓放到隔离带上，然后盖上鞋盒；
    Ⅲ一段时间后，打开鞋盒盖子，数出两边土壤中的蚯蚓数目，并记录；
    Ⅳ重复步骤Ⅱ和步骤Ⅲ几次；
    Ⅴ根据几次记录的实验数据，分别求出两种土壤中蚯蚓数目的____________。
    实验结果与结论：
    预期结果有三种情况，湿润土壤中的蚯蚓数目明显少于、基本等于或明显多于干燥土壤中的蚯蚓数目。若该同学的实验结果为湿润土壤中的蚯蚓数目________干燥土壤中的蚯蚓数目，则假设成立。
    实验分析：
    本实验的变量为________。像该实验这样，除了一种条件不同以外，其他条件都相同的实验，叫做________实验。
42．（16分）右表是一盒250ml的牛奶的营养成分表。

    结合所学知识，回答下列问题：
    (1)蛋白质在消化道内被分解成________后才能够被人体吸收，钙是________和牙齿的重要组成成分，人体吸收这些营养物质的主要器官是________。
    (2)表中的碳水化合物主要指糖类，这些物质在给人体供能时主要由细胞中的________完成能量转换。
    (3)人对食物中维生素的需求除了维生素D外，还有能够防治夜盲症的________，避免坏血病的________，等等；如果只喝牛奶来补充一日所需蛋白质，则需要喝________盒这种牛奶，但是这样人体贮存能源的________摄入会超标。所以均衡的营养是非常重要的。[来源:学科网]
43．（14分）回答下列关于人体调节的问题：
    (1)皮肤、眼睛和耳朵等属于人体的________器官，其中眼球中的________能够感受光的刺激。
    (2)神经系统结构和功能的基本单位是________，其包括________和突起两部分。[来源:学#科#网Z#X#X#K]
    (3)没有意识的植物人依然有呼吸和心跳，主要因为其神经系统中的________没有受损。
    (4)人体激素分泌失调会导致某些疾病的发生，比如________分泌不足会导致糖尿病，幼年时期________分泌过多会导致巨人症。
44．（14分）能卷舌（基因组成为AA）的父亲与不能卷舌（基因组成为aa）的母亲将基因传递给子代的过程如右图。回答下列问题：

    (1)图中③的基因组成为________。
    (2)同种生物同一性状的不同表现形式称为________，能卷舌与不能卷舌中________为显性性状。
    (3)如果夫妻双方的基因组成都是Aa，其后代的基因组成可能有________种类型，若他们的一个孩子表现为能卷舌，则这个孩子的基因组成为________。
    (4)该夫妇生了一个男孩，其性染色体组成为________。他们打算再生一个小孩，则他们下一个孩子的性别___________。
A．一定是女孩    B．一定是男孩    C．男孩和女孩机会均等    D．女孩可能性更大    E．男孩可能性更大


2014年绵阳市初2012级学业考试生物题参考答案
21～25  ACABB     26～30  DADDA     31～35  CBCBA    36～40  CCBDD
41．（1）生产者    生物圈    （2）草→兔→狐    （3）阳光、空气（和水）    （4）平均值    明显多于    水分    对照
42．（1）氨基酸    骨骼（或骨）    小肠    （2）线粒体    （3）维生素A    维生素C    8    脂肪[来源:学科网ZXXK]
43．（1）感觉    视网膜    （2）神经元（或神经细胞）    细胞体    （3）脑干    胰岛素    （4）生长激素
44．（1）Aa    （2）相对性状    能卷舌    （3）三    AA或Aa    （4）XY    C
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